



成衣業、文職及零售業職工總會（職工盟屬會）

香港九龍彌敦道 557-559 號永旺行 7 樓 7/F, Wing Wong Comm. Bldg., 557-559 Nathan Rd, KLN, Hong Kong
Tel : 2770 8668 Fax : 2384 0261 E-mail : ccrgu@hkctu.org.hk



強烈要求——政府衣物用品留港製造，開拓就業機會！

按世貿紡織品及服裝協議，規管全球紡織品及服裝貿易的配額制度已於 2005 年 1 月全面撤銷。不少香港製衣廠商均在配額取消前後，將生產大量轉移至內地。2005 年上半年，香港服裝出口增長 11%，其中轉口急升 34%，至於本產出口則因本地生產萎縮而大跌 39%，這種情況下製衣工友的開工率肯定受到嚴重打擊。

自 2006 年 1 月 25 日起特區政府通過動用數百萬公帑推行「紡織及製衣人力發展計劃」（輸入外勞計劃），期望透過“計劃”製衣業生產線回流，為香港帶來就業機會；由開始至今有近 2700 名工友登記，有 20% 是新加入製衣業的工友，當中有四成多是 40 歲以下，他們期望能投身製衣業內工作，這反映香港就業情況未改善外，同時仍有不少“有技術”的製衣工友正在“待業中”，但政府至今只收到有 140 多個招聘本港勞工的職位空缺，這顯示出製衣工友欠的是苦無就業機會！現時，香港失業率仍然維持近 5%，製造業工人失業率有 5.3%，就業不足率有 2.3%。我們認為單靠業內商家留港營商，而帶來就業機會，並不是完善的就業政策和負責任的政府所為。

特區政府部門衣物用品應留港生產

特區政府在 1997 年加入極少數國家/城市參與的世貿《政府採購協定》，並稱以“向公眾負責和合乎經濟效益為原則”，從此公開向外採購政府部門貨品。去年，51 億元的採購貨品中，有 69% 是招標採購的，其中更有 97% 並非香港為原產地，這反映特區政府並沒有考慮及把握以各項措施為本地工人開拓就業機會，只以“經濟效益為原則”來打擊本地勞動市場。特區政府彷如一般唯利是圖的買家（廠家）一樣——落單不斷壓價或以價低者得方式向外採購。



成衣業、文職及零售業職工總會 (職工盟屬會)

香港九龍彌敦道 557-559 號永旺行 7 樓 7/F, Wing Wong Comm. Bldg , 557-559 Nathan Rd , KLN , Hong Kong
Tel : 2770 8668 Fax : 2384 0261 E-mail : ccrgu@hkctu.org.hk

現時十六多萬公務員中，估計約有十二萬多人穿著制服，政府平均每年要採購最少有 70 萬件以上衣物(未包括：大褛、風衣、雨衣、腰包、襪、帽子、手套、工作反光衣…等)，如果政府將這些生產工序留港製造，可以為香港帶來更多就業機會。根據政府於 2003 年的資料，在紜紜政府部門中，其中五個部門的制服用品的支出也有五千多萬港元；但只有一個項目是在香港生產，另有一個項目則由懲教署製造(但此項目中仍有 80% 向外採購)，這反映特區政府與民爭利。我們認為特區政府是製衣用品的“大買家”，更有責任採用本地貨，鼓勵廠商留港生產，如將政府部門使用的衣服物品留港生產，停止向外採購，以本地工人就業優先為大前提，可為本港製造業及週邊工種增加就業機會，本地工人失業情況望得以改善，經濟才得以好轉。我們相信“留港製造”將可為本港勞工帶來近萬個就業機會。

「強烈要求：政府衣物用品留港製造，開拓就業機會！」簽名運動

由今年 3 月尾開始，本會在五個地區進行「要求政府衣物用品留港製造，開拓就業機會！」簽名運動，共收集得九千多個市民簽名。本會強烈要求：特區政府退出世貿《政府採購協定》；不要做無良買家！將特區政府衣物用品留港製造！把工作機會還給香港工人！特區政府應由自己做起—「港府用港貨——公務員制服留港生產」！

聯絡人：成衣業、文職及零售業職工總會總幹事 張麗霞

2006/7/18